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ข้อสอบถามเพือ่น าไปช่วยส่งเสริมต่อเน่ืองของผู้ฝึกงานหลังเสร็จสิน้การฝึกและได้กลับไปประเทศไทยแล้ว(โดยสรุป)(ทีแ่นบมาที1่)

ก่อนอ่ืนจดุประสงคข์องขอ้สอบถามนี ้เป็น ขอ้สอบถามต่อผูท่ี้ไดเ้สรจ็สิน้การฝึกงานและไดก้ลบัไปประเทศไทยแลว้  เรื่อง สถานะการณก์ารท างาน การ
เปล่ียนแปลงต าแหน่ง การน าประสบการณท่ี์ไดม้าฝึก เทคนิค เหล่านัน้กลบัไปใชใ้นประเทศไทยอย่างใด ซึง่การไดข้อ้มลูท่ีถกูตอ้งแทจ้รงิจากผูฝึ้กท่ีส  าเรจ็ 
และไดก้ลบัไปแลว้ จะไดน้  ามาประกอบการพจิราณา เพ่ือ น ามาจดั ปรบัปรุง หลกัเกณฑต์่าง ๆ ส าหรบัการฝึกงานครัง้ต่อไปใหร้าบรื่นยิ่งขีน้ต่อไป

1 หลกัใหญ่ท่ีสอบถาม

2 บคุคลท่ีอยู่ในข่ายสอบถาม

3  วิธีการสอบถาม

4 จ านวนท่ีตอบ  เป็น เปอรเ์ซน็ต์

จากสว่นหนึ่ง ในจ านวนผูท่ี้ฝึกงานและไดส้  าเรจ็การฝึกงาน ทกุคน(ผูฝึ้กงานประเภทท่ี2 ถึงปี2018ทัง้หมด)  คือผูท่ี้ไดก้ลบัไปตัง้แต ่เดือน8ปีค.ศ.2019ถึงเดือน11(รวมถึงท่ีมี
ก าหนดจะกลบั)จ านวน24,789คน(จีน,เวียดนาม,อินโดนีเซีย,ฟิลิปปินส,์และไทย)

(1)  ดว้ยวิธีสง่เอกสารแบบสอบถามและแบบสอบถามทางออนไลนไ์ปยงัองคก์ารหรือหนว่ยงานท่ีจดัใหมี้การฝึกของแตล่ะท่ี ท่ีผูฝึ้กงานขึน้อยู ่ตามจ านวนของผูฝึ้กของแตล่ะภาษา
แลว้ใหแ้ตล่ะหนว่ยงานนัน้ ๆ สง่ตอ่ใหก้บัผูท่ี้ตอ้งการสอบถาม
(2)  หลงัจากท่ีผูฝึ้กงานไดก้ลบัไปยงัประเทศของตนแลว้ก็ตอบแบบสอบถามนัน้  จากนัน้ก็สง่แบบตอบค าสอบถามนัน้ไปยงัส านกังานฝึกงานคนตา่งชาติของแตล่ะหนว่ยงานหรือ
องคก์ารนัน้ หรือไมก็่ตอบค าสอบถามจากประเทศของตน ทางออนไลน์

(3)  ในแบบสอบถามไมต่อ้งลงช่ือ  สามารถเลือกตอบจากหวัขอ้ (บางขอ้สามารถเขียน ความเห็นสว่นตวัได)้

จ  านวนบคุคลท่ีอยูใ่นขา่ยถกูสอบถาม จ านวนค าตอบท่ีใชไ้ด้ เปอรเ์ซ็นต ์ท่ีตอบกลบั

24,789 7,096 28.6%
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การเกษตร

การประมง

การก่อสรา้ง

ผลติอาหาร

ทอผา้ เสือ้ผา้

เครื่องจกัร สรา้งเครื่องโลหะ

เชื่อม

สรา้งแบบพาสติก

อื่นๆ

ไม่มีค าตอบ ไม่แน่ชดั

2015 2016 2017 2018 2019

（※）

（※）

39.0%

25.3%

26.7%

28.9%

28.9%

35.8%

38.4%

41.8%

40.5%

35.9%

23.6%

34.0%

29.2%

29.0%

33.6%

1.7%

2.3%

2.4%

1.7%

1.4%
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อายตุ ่ากวา่25ปี

อาย2ุ5-29ปี

อายเุกินกวา่30ปี

ไมม่ีค าตอบ

รายละเอยีดของผู้ทีต่อบค าสอบถามทีใ่ช้ได้
เพศ ของผูฝึ้กงาน

ชนิดของงานท่ีฝึก

“เพศชาย”58.2%,”เพศหญิง”41.5%

「เครื่องจกัร,โลหะ（28.2％） 」 、 「อ่ืน ๆ （19.6％）」 、「ผลิตอาหาร（15.9％）」เรียงตามล าดบัเพิ่มขึน้

อายขุองผูฝึ้กงาน

อายไุมเ่กิน30ปี 64.8 %

58.2%

59.5%

61.0%

50.0%

46.9%

41.5%

39.9%

38.1%

48.7%

52.1%

0.4%

0.7%

0.9%

1.3%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

2018

2017

2016

2015

ชาย

หญิง

ไมม่ีค าตอบ

※ปี2019ใหแ้ยก”งานเช่ือม” “สรา้งแบบพาสติก” เป็น “อ่ืน ๆ”
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30.4%
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5.6%
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73.2% 64.9%
66.2% 57.1% 62.3%

62.1% 53.7%
49.2%

34.6%

14.9%
14.2%

7.1% 1.3%

75.3%
68.5% 68.3%

63.8% 63.0% 62.5%

54.4%
51.0%

35.9%

15.0% 14.0%

6.3%
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77.1%
65.4% 68.1% 65.3% 64.7% 63.2%

55.4% 51.5%

35.5%

14.7%
10.9% 4.6%

1.6%

0%

20%
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100%

เทคนิคที่ไดเ้รียนรู้

ประสพการณ
ก์ารใชช้ีวิตในญี่

ปุ่น

ไดเ้รียนรูภ้าษาญี่
ปุ่น

เรียนรูก้ฎของที่ท างาน

ความรูส้กึต่องานที่ท า

สามารถเก็บออมเงินไดช้่วงอยูญ่ี่
ปุ่น

การคบหาสมาคมกบัคนญี่
ปุ่น

การวางมาตราการความปลอดภยัในที่ท างาน

การควบคมุปริมาณ
การผลิตและควบคมุ

ประสิทธิภาพสินคา้

การบริหารงานบริษัท

เปิดกิจการของตนเอง

ไดร้บัเลื่อนต าแหน่ง

อื่นๆ

ไมม่ีค าตอบ

2015 2016 2017 2018 2019

※ เลือกตอบไดห้ลายขอ้

96.4%

95.7%

96.9%

98.2%

96.0%

2.9%

2.3%

2.4%

1.5%

2.4%

0.7%

2.0%

0.7%

0.3%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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เป็นประโยชน์

ไมม่ีประโยชน์

ไมม่ีค าตอบ

ผลของการฝึกงาน
ผลของการฝึกงาน

จากการสอบถามวา่ช่วงที่ฝึกงานนัน้ ไดม้ีการเรยีนรูห้รอืไม ่มีผูต้อบวา่ “เป็นประโยชน”์เป็นจ านวน96.0%

สิ่งท่ีเป็นประโยชน์

ค ำตอบทีว่่ำเป็นประโยชนค์อื,”ไดเ้รยีนรูท้ำงดำ้นเทคนิค”มสีงูถงึ77.1%และ,”ไดเ้รยีนรูภ้ำษำญีปุ่่ น”เป็นจ ำนวน68.1%, และ”มปีระสบกำรณก์ำรใชช้วีติในประเทศญีปุ่่ น”

เป็นจ ำนวน65.4%
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52.6%

22.8%

14.7%

9.8%

50.2%

20.3%

18.9%

10.5%

49.9%

19.8%

22.4%

7.8%

48.2%

19.8%

23.6%

8.4%

49.1%

21.5%

21.5%

7.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

งานเหมือนกบัท่ีฝึก

งานประเภทเดียวกบัท่ีฝึก

งานคนละอยา่งกบัท่ีฝึก

ไมม่ีค าตอบ

2015

2016

2017

2018

2019

28.1%

12.3%

10.8%

2.1%

30.4%

8.6%

4.8% 2.9%

28.7%

12.4%

14.2%

1.6%

28.6%

5.7% 3.7% 5.1%

22.0%

13.7%

16.3%

1.7%
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22.2%

9.1% 15.0%
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25.3%
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12.8%

1.5% 4.0%

23.5%

7.8% 12.3%

1.5%

21.4%

3.8%

2.8%

16.9%

0.9%
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0%
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ไดร้บัการวา่จา้งอยู่

ก าหนดที่จะไดร้บัการวา่จา้งแลว้

เปิดกิจการเอง

เรียนตอ่

ก าลงัหางานท า

ไมไ่ดท้ าอะไร

อื่นๆ

กลบัหลงัจากที่ฝึกงานประเภท3

กลบัหลงัจากก่อสรา้ง(สรา้งเรือ)ที่
จ ากดังาน

ไมม่ีค าตอบ

2015 2016 2017 2018 2019

สถานะการณก์ารท างานหลังจากทีก่ลับไปแล้ว

หนา้ท่ีการงานท่ีท า

ทีต่อบว่ำ”ไดร้บักำรว่ำจำ้งอยู่” หรอื”ก ำหนดทีจ่ะไดร้บักำรว่ำจำ้งแลว้” และทีต่อบว่ำ “”เปิดกจิกำรเอง” น้ัน รำยละเอยีด หนำ้ทีก่ำรงำนทีท่ ำ ทีต่อบมำคอื “งำน

เหมอืนกบัทีไ่ดฝึ้กมำ( 49.1%) และทีต่อบว่ำเป็นงำนประเภทเดยีวกนั70.6%

สถานะการณท์ างานหลงัจากท่ีกลบัไปแลว้

สถำนกำรณท์ ำงำนหลงัจำกทีก่ลบัไปแลว้ทีต่อบวำ่”ไดร้บักำรวำ่จำ้งอยู”่(23.5%),”ก ำหนดทีจ่ะวำ่จำ้งแลว้”(7.8 %),และ”ด ำเนินกจิกำรเอง”(12.3 %) มี

ผูต้อบค ำสอบถำม43.6 % และ,  หลงัจำกกลบัไปแลว้ตอบวำ่ “ก ำลงัหำงำนท ำ”มจี ำนวน21.4 % สว่นชนิดของงำนน้ัน ใหด้ใูน แผ่นที9่ ,และทีแ่ยกเป็น

สญัชำตใิหด้ ูแผ่นที1่0, ชนิดของงำนทีฝึ่ก เป็นตำม แผ่นที1่1

※”กลบัเมื่อฝึกงานประเภท3” และ “กลบัเมื่อ “ก่อสรา้ง(สรา้งเรอื)ท่ีก าหนดโดยเฉพาะ” ใหเ้พิ่มประเภทนีด้ว้ย นบัแต่ปี2019 ก่อสรา้ง(สรา้งเรอื)ท่ีก าหนดโดยเฉพาะ หมายถึง การก่อสรา้ง(สรา้งเรอื)เป็นวีซา่ท่ี
ออกใหค้นต่างชาต ิตามชนิดงานโดยเฉพาะ ในกรณีท่ีมีสถานการณฉ์กุเฉิน

（※）（※）
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64.5%

63.3%

66.1%

72.8%

69.8%

12.6%

14.8%

14.1%

10.2%

8.9%
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14.0%
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7.9%

4.7%

4.5%

4.6%
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ไดร้บัคืนเต็มจ านวน

ไดร้บัคืนบางสว่น

ไมไ่ดร้บัคืนเลย

ไมม่ีค าตอบ

16.5%

12.9%

12.3%

13.7%

7.4%

77.8%

83.0%

83.2%

81.5%

87.5%

5.7%

4.1%

4.5%

4.8%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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ไดว้างเงินค า้ประกนั ต่างๆ

ไมไ่ดว้างเงินค า้ประกนั ใดๆ 

ไมม่ีค าตอบ

มกีารวางเงนิค า้ประกันใด ๆ หรือไม่

มีการคืนเงินค า้ประกนั ตา่ง ๆ หรือไม่

ผูท้ีต่อบวำ่”ไดว้ำงเงนิค ำ้ประกนัไว”้,เมือ่ถำมวำ่ไดม้กีำรรบัคนืไหม  มผูีต้อบวำ่ “ไดร้บัคนืเต็มจ ำนวน”มำ69.8%

มีวางเงินค า้ประกนั ใด ๆหรือไม่

“ไม่มเีงนิค ำ้ประกนัใด ๆ” ผูท้ีต่อบเชน่นี ้มถีงึ 87. 5%

※เงนิค ำ้ประกนั,หมำยถงึเงนิจำกผูฝึ้กงำน เจำ้ตวั หรอืญำตพิีน่อ้ง ของผูฝึ้กงำนไดน้ ำไปวำงค ำ้ประกนัต่อหน่วยงำน หรอืองคก์ำรทีส่่งตวัผูน้ั้นมำฝึก สิง่ทีว่ำงค ำ้ 

อำจจะเป็นเงนิสด หรอื อสงัหำรมิทรพัยต์่ำง ๆ ,ในกรณีทีผู่ฝึ้กงำนคนน้ัน ไดห้นึ หรอื หำยตวัไป หรอื อืน่ ๆ จำกทีฝึ่กงำน เงนินีจ้ะเป็นกำรจำ่ยทดแทนใหก้บั

องคก์ำรหรอืหน่วยงำนน้ัน  อน่ึง เงนินีไ้ม่ไดเ้ป็นเงนิหนีส้นิ ส ำหรบัจำ่ยเป็นค่ำเดนิทำง หรอื อืน่ ๆ ส ำหรบักำรเดนิทำงไปประเทศญีปุ่่นแต่ประกำรใด
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69.5%

76.3%

75.5%

75.3%

83.2%

29.3%

21.6%

23.0%

23.2%

14.3%

1.2%

2.0%

1.6%

1.5%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2015

2016

2017
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2019

ไมม่ีปัญหาใด ๆ เคยมีปัญหา ไมม่ีค าตอบ

4.8%
2.4% 1.5% 1.2% 1.6% 0.3% 0.5%

92.3%

4.0%
1.3% 0.9% 1.0% 1.1% 0.3% 0.4%

87.6%

4.3%
1.2% 1.3% 0.9% 1.0% 0.3%

0.1%

90.2%

1.8% 0.8% 0.8% 0.6% 0.3% 0.2%
0.2%

97.1%

2.7% 0.9% 0.9%
0.5%

0.7% 0.2% 0.2%
3.5% 2.0%

92.8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

หา้มใชโ้ทรศพัทม์ือถือ

หา้มใหอ้ินเตอรเ์นท

หา้มไมใ่หผู้ฝ้ึกงานเท่านัน้ ออก
ขา้งนอก

หา้มไมใ่หผู้ฝ้ึกงานติดต่อ
สมาคมกบัคนรูจ้กัที่อยู่ใน

ประเทศญี่
ปุ่น

ถกูยดึพาสปรอต์

หา้มอ่านหนงัสือพิมพข์อง
ประเทศตนเอง

ถกูยดึสมดุฝากเงิน

หา้มมีความสมัพนัธด์า้นชูส้าว
กนัระหวา่งหญิ

ง ชาย

จากสาเหตทุี่ สมรส ตัง้ทอ้ง 
คลอดบตุร ถือเป็นขอ้ที่เสีย

ผลประโยชน์

ไมม่ีขอ้หา้ม ไมม่ีค าตอบ

2015 2016 2017 2018 2019

※ เลือกตอบไดห้ลายขอ้（※）

ระหว่างทีอ่ยูใ่นประเทศญี่ปุ่น เกดิปัญหาใด ๆ หรือไม่

ชว่งท่ีฝึกงาน(ในประเทศญ่ีปุ่ น)มีสิ่งท่ีเป็นปัญหาใดบา้ง
ยกเวน้ปัญหำเร ือ่งกำร สือ่สำร สนทนำแลว้ ไดม้คี ำถำมว่ำ มปัีญหำใด ๆ บำ้ง  , มคี ำตอบว่ำ “ไม่มปัีญหำใด ๆ” ตอบมำ83.2%   นอกจำกนีท้ีต่อบวำ่ “มปัีญหำ” ลำยละเอยีดในปัญหำคอื “มคีวำมเหงำทีต่อ้งอยู่ห่ำงกบัครอบครวั”   

ทีต่อบมำเชน่นี ้63.8%

ขอ้ตอ้งหา้ม ระหวา่งฝึกงาน(ในประเทศญ่ีปุ่ น)ตา่ง ๆ

“ไม่มขีอ้หำ้มใด ๆ  “ ทีต่อบค ำถำมนี(้รวมถงึไม่มคี ำตอบ) 92.8%  สว่นทีม่ขีอ้หำ้ม ว่ำ “ หำ้มไม่ใหห้ญงิชำย คบหำทำงดำ้นชูส้ำว” ม3ี.5% “หำ้มใชโ้ทรศพัทม์อืถอื” ม ี2.7%

※”หา้มไมใ่หน้ าเหตผุลท่ีวา่ “ หญิง ชาย คบหาทางชูส้าว”หรือ “แต่งงาน,ตัง้ทอ้ง,คลอดบตุร มาถือเป็นขอ้เสียผลประโยชน”์ นัน้ มารว่มพิจารณา นบัตัง้แต่ปี 2019

（※）
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ปัญหาช่วงทีอ่ยูใ่นประเทศญี่ปุ่น

24.6%

6.6%
12.2%

4.1%

30.4%

2.8%

9.2%

23.1%

15.3%

15.0%

64.5%

10.2%

12.7%
19.5%

4.1%
5.0%

0.5%

22.0%

8.4%
9.8% 1.5%

36.1%

1.6%

7.3%

20.5%

11.3%

16.4%

66.6%

6.6%

13.6%
21.8%

2.9% 5.6%
1.5%

24.0%
10.7% 13.3%

3.8%

29.3%

2.0%
6.7%

19.3%

13.7% 13.4%

61.7%

5.9%

11.9%

20.5%

2.5%
6.7%

1.0%

26.1%

9.7%

13.0%

3.2%

31.4%

1.8% 3.9%

16.8%

13.3%

14.8%

61.8%

4.5%

9.9%

17.0% 1.8%

8.2%

1.1%

23.0%
13.0%

16.9%

3.6%

30.7%

2.8%

12.3%
13.3%

13.7%

17.6%

63.8%

6.8%

10.7%
15.2% 5.0%

8.3%

2.0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

งานยากมาก(งานหนกั)

งานยุ่งมาก

การแบ่งหนา้ที่ท างานไมค่อ่ยดี

งานนอกเวลามาก

งานนอกเวลานอ้ย

ถกูคนญี่
ปุ่นทบุตี,ถกูท ารา้ยรา้งกาย

ถกูคนญี่
ปุ่นกลั่นแกลง้ ทางดา้นจิตใจ

คา่แรงต ่า

คา่ท างานนอกเวลาต ่า

ไมส่ามารถหยดุงานตามสิทธิที่จะรบัเงินเดือนได้

มีความเหงาที่ตอ้งห่างไกลจากครอบครวั

รูส้กึโดดเดี่ยวเพราะไมม่ีการติดตอ่สมัพนัธก์บับคุคลภายนอก

ที่พกัอาศยัไมค่อ่ยดี

คา่เช่าแพง

ไมเ่ขา้ใจกฎเกณ
ทก์ารเดนิทางดา่ง ๆ

มีปัญ
หาตอนไมส่บาย

ไมม่ีค าตอบ
2015 2016 2017 2018 2019

แสดงความเห็นไดอ้ยา่งอิสระ(ในเรื่องอ่ืน ๆ)
※ เลือกตอบไดห้ลายขอ้

รายละเอียดของปัญหาที่เกิดขึน้

・ถึงแมว้า่ จะเขา้มาในประเทศญ่ีปุ่ นแลว้ ควรจะมีการสง่เสรมิตอ่ไปเรือ่งการเรยีนภาษาญ่ีปุ่ นตอ่
・อยากใหค้  านึงถึงการจดัเวลา ในการสวดมนตม์ากกวา่เดมิ
・ในกรณีที่เกิดปัญหาขึน้ อยากใหมี้พนกังานที่เป็นผูห้ญิง หรอืเจา้หนา้ที่ เพ่ือที่จะไดป้รกึษาไดอ้ยา่งไมต่อ้งล าบากใจ
・ส าหรบัชาวตา่งชาติ การที่จะสอบประเภท 3 เป็นสิ่งที่ยากมาก
・ในตอนตน้ๆ  ไมว่า่จะเรือ่งงาน หรอืภาษาญ่ีปุ่ น ไมค่อ่ยเขา้ใจดี รูส้กึล  าบากมาก แตพ่อทิง้ชว่งสกัพกั พอจะเขา้ใจขึน้ รูส้กึวา่มีความสนกุกบัการงานและการใชภ้าษาขึน้
・จากประสบการณ ์การฝึกงานครัง้นี ้มีความดีใจที่มีโอกาสไดเ้รยีนรูห้ลายดา้น ไมว่า่จะดา้นภาษาญ่ีปุ่ น เทคนิคงานของญ่ีปุ่ น กฎเกณฑต์่าง ๆ  
・มีความรูส้กึวา่ถกูแบง่แยกสงัคมเพราะเห็นวา่เป็นคนตา่งชาติ  ซึง่ตามความเป็นจรงิแลว้ควรน่าจะมีความเสมอภาพกนั
・อยากใหเ้สนอชื่อเพ่ือหาที่ท  างานใหด้ว้ย  หลงัจากที่สิน้สดุการฝึกงาน และกลบัไปยงัประเทศแลว้

ควำมเห็นทีน่ ำมำใชไ้ดจ้ำกจ ำนวน7,096คน ใชไ้ด8้70คน    และควำมเห็นนอกเหนือจำกขำ้งบนนีแ้ลว้ มคีวำมเห็นอืน่ ๆ  ดงัขำ้งลำ่งนี้
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สถานการณก์ารท างานหลังจากทีก่ลับไปแล้ว(โดยทั่วไป)
สถานะการณก์ารท างานหลงัจากท่ีกลบัไปแลว้

กำรท ำงำนหลงัจำกทีก่ลบัไปแลว้ “ตอนนีก้ ำลงัท ำงำนอยู(่23.5%) “ก ำหนดทีจ่ะวำ่จำ้งแลว้(7.8%) และ “ด ำเนินกจิกำรของตนเอง”(12.3%) ทีต่อบมำ

เชน่นี ้มทีัง้หมด43.6%
และ, “ตอนนีก้ ำลงัท ำงำนอยู”่ , “ก ำหนดทีจ่ะวำ่จำ้งแลว้” หรอื “ด ำเนินกจิกำรของตนเอง” ในจ ำนวนนี ้ ชนิดของงำนทีท่ ำ “งำนเดยีวกบัทีฝึ่กมำ” 

(49.1%) และ “งำนประเภทเดยีวกบัทีฝึ่ก” (21.5%) มผูีต้อบมำเป็นจ ำนวน70.6 %

23.5%

7.8%

12.3%

1.5%

21.4%

16.9%

0.9%

3.4% 3.8%
2.8%

5.6%
ก าลงัถกูวา่จา้งท างานอยู่

ก  าหนดวา่จะมีการวา่จา้งแลว้

ด าเนินกิจการของตนเอง

เรียนตอ่

ก าลงัหางานอยู่

กลบัไปฝึกงานประเภท3

งานกอ่สรา้ง(สรา้งเรอื) กลบัไปแบบพิเศษ

กลบัไปประเทศญ่ีปุ่ นเพื่อฝึกโดยเฉพาะ

ไมไ่ดท้  าอะไร

อื่น ๆ

ไมมี่ค าตอบ

49.1%

21.5%

21.5%

7.9%

ท างานเดียวกนักบัที่ฝึก

ท างานชนิดเดียวกบัที่ฝึก

ท างานคนละอยา่งกบัที่ฝึก

ไมมี่ค  าตอบ

2019            （2018）
ก าลงัถกูวา่จา้งท างานอยู่ 23.5％ （22.2％）
ก าหนดวา่จะมีการวา่จา้งแลว้ 7.8％ （9.1％）
ด าเนินกิจการของตนเอง 12.3％ （15.0％）

รวมยอดของ3ข้อบนนี（้※１） 43.6％ （46.2％）
เรยีนตอ่ 1.5％ （1.5％）
ก าลงัหางานอยู่ 21.4％ （25.3％）
กลบัไปฝึกงานประเภท3 16.9％ （12.8％）
งานก่อสรา้ง(สรา้งเรอื) กลบัไปแบบพิเศษ 0.9％ （1.5％）

กลบัไปประเทศญ่ีปุ่ นเพ่ือฝึกโดยเฉพาะ 3.4％ 2.3％
3.8％ （4.5％）

ไมไ่ดท้  าอะไร 2.8％ （4.2％）
อ่ืน ๆ 5.6％ （4.0％）

2019           （2018）

ท างานเดียวกนักบัที่ฝึก 49.1％ （48.2％）

ท างานชนิดเดียวกบัที่ฝึก 21.5％ （19.8％）

รวมยอดของ2ข้อบนนี（้※１） 70.6％ （68.0％）

ท างานคนละอยา่งกบัที่ฝึก 21.5％ （23.6％）

ไมมี่ค  าตอบ 7.9％ （8.4％）

※１ จ านวนเลข จะมีการปัดเศษ ฉะน้ันตัวเลขอาจจะไม่ตรงกันก็ได้ 
※２ ”กลบัเมื่อฝึกงานประเภท3” และ “กลบัเมื่อ “ก่อสรา้ง(สรา้งเรือ)ท่ีก าหนดโดยเฉพาะ” ใหเ้พิ่มประเภทนีด้ว้ย นบัแต่ปี2019 

ก่อสรา้ง(สรา้งเรือ)ท่ีก าหนดโดยเฉพาะ หมายถึง การก่อสรา้ง(สรา้งเรือ)เป็นวีซา่ท่ีออกใหค้นต่างชาติ ตามชนิดงาน
โดยเฉพาะ ในกรณีท่ีมีสถานการณฉ์กุเฉิน
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สถานการณก์ารท างานหลังกลับประเทศแล้ว(แบง่แยกชนิดงาน)

การเกษตร การประมง การก่อสรา้ง ผลติอาหาร ทอผา้  เสือ้ผา้ เครื่องจกัร  โลหะ อ่ืน ๆ

สถานะการณ
ก์ารท างานหลงัจากกลบัประเทศ

ก าลงัถกูวา่จา้งท างานอยู่ 24.4％ 32.1％ 13.2％ 16.6％ 27.3％ 27.2％ 27.9％

ก าหนดวา่จะมีการวา่จา้งแลว้ 6.6％ 4.6％ 8.8％ 6.7％ 10.4％ 8.0％ 7.7％

ด าเนินกิจการของตนเอง 20.6％ 17.4％ 12.6％ 10.0％ 8.3％ 11.4％ 11.3％

รวมยอดของ3ข้อบนนี（้※） 51.6％ 54.1％ 34.6％ 33.3％ 46.0％ 46.6％ 46.9％

เรยีนตอ่ 0.4％ 1.8％ 0.9％ 2.7％ 0.5％ 2.1％ 1.4％

ก าลงัหางานอยู่ 16.0％ 17.4％ 20.4％ 17.6％ 16.7％ 26.0％ 25.1％

กลบัไปฝึกงานประเภท3 9.0％ 18.3％ 27.3％ 28.7％ 20.0％ 12.2％ 11.7％

งานก่อสรา้ง(สรา้งเรอื) กลบัไปแบบพิเศษ 0.1％ 0.0％ 4.7％ 0.0％ 0.3％ 0.8％ 0.4％

กลบัไปประเทศญ่ีปุ่ นเพ่ือฝึกโดยเฉพาะ 3.3％ 3.7％ 4.4％ 5.2％ 2.4％ 2.8％ 2.8％

ไมไ่ดท้  าอะไร 3.7％ 2.8％ 2.3％ 5.1％ 7.3％ 3.1％ 3.5％

อ่ืน ๆ 2.1％ 0.0％ 1.8％ 3.1％ 3.4％ 3.0％ 3.1％

ไมมี่ค  าตอบ 13.7％ 1.8％ 3.6％ 4.3％ 3.3％ 3.4％ 5.1％

ชนิดของงานที่ท า

ท างานเดียวกนักบัที่ฝึก 43.9％ 44.1％ 45.9％ 44.0％ 67.8％ 50.6％ 47.8％

ท างานชนิดเดียวกบัที่ฝึก 22.8％ 22.0％ 19.9％ 25.9％ 16.3％ 19.1％ 24.0％

รวมยอดของ2ข้อบนนี（้※） 66.7％ 66.1％ 65.8％ 69.9％ 84.1％ 69.7％ 71.8％

ท างานคนละอยา่งกบัที่ฝึก 23.0％ 16.9％ 24.1％ 22.9％ 9.9％ 23.5％ 21.0％

ไมมี่ค  าตอบ 10.2％ 16.9％ 10.1％ 7.2％ 6.0％ 6 .8％ 7.2％

（※）จ านวนเลข จะมกีารปัดเศษ ฉะน้ันตัวเลขอาจจะไม่ตรงกันก็ได้
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สถานการณก์ารท างานหลังจากกลับประเทศแล้ว(แบง่เป็นประเทศ)

จีน เวียดนาม อินโดนีเซีย ฟิลปิปินส์ ไทย

สถานะการณ
ก์ารท างานหลงัจากกลบัประเทศ

ก าลงัถกูวา่จา้งท างานอยู่ 37.6％ 11.2％ 13.5％ 31.1％ 44.0％

ก าหนดวา่จะมีการวา่จา้งแลว้ 9.8％ 5.2％ 4.9％ 14.5％ 10.7％

ด าเนินกิจการของตนเอง 12.5％ 10.3％ 20.5％ 7.9％ 4.6％

รวมยอดของ3ข้อบนนี（้※） 59.9％ 26.7％ 38.9％ 53.5％ 59.3％

เรยีนตอ่ 0.4％ 2.6％ 1.4％ 0.0％ 3.1％

ก าลงัหางานอยู่ 15.9％ 22.7％ 34.8％ 12.9％ 14.8％

กลบัไปฝึกงานประเภท3 7.0％ 29.9％ 11.6％ 14.4％ 10.5％

งานก่อสรา้ง(สรา้งเรอื) กลบัไปแบบพิเศษ 0.1％ 1.5％ 0.4％ 2.9％ 0.0％

กลบัไปประเทศญ่ีปุ่ นเพ่ือฝึกโดยเฉพาะ 0.9％ 5.7％ 3.1％ 4.6％ 2.0％

ไมไ่ดท้  าอะไร 6.1％ 2.6％ 1.2％ 4.4％ 7.0％

อ่ืน ๆ 2.9％ 3.0％ 3.1％ 1.9％ 0.9％

ไมมี่ค  าตอบ 6.8％ 5.2％ 5.5％ 5.4％ 2.6％

ชนิดของงานที่ท า

ท างานเดียวกนักบัที่ฝึก 54.4％ 44.8％ 28.9％ 51.7％ 69.5％

ท างานชนิดเดียวกบัที่ฝึก 23.2％ 22.5％ 22.2％ 17.1％ 16.5％

รวมยอดของ2ข้อบนนี（้※） 77.6％ 67.3％ 51.1％ 68.8％ 86.0％

ท างานคนละอยา่งกบัที่ฝึก 15.3％ 23.8％ 37.8％ 22.7％ 11.4％

ไมมี่ค  าตอบ 7.0％ 8.8％ 11.2％ 8.5％ 2.6％

（※）จ านวนเลข จะมกีารปัดเศษ ฉะน้ันตัวเลขอาจจะไม่ตรงกันก็ได้
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สถานการณก์ารท างานหลังกลับประเทศ(แยกประเภทการฝึก)

ประเภท1 ประเภท2 ประเภท3

สถานะการณ
ก์ารท างานหลงัจากกลบัประเทศ

ก าลงัถกูวา่จา้งท างานอยู่ 36.3％ 19.0％ 25.5％

ก าหนดวา่จะมีการวา่จา้งแลว้ 6.1％ 8.3％ 8.5％

ด าเนินกิจการของตนเอง 13.5％ 11.1％ 12.8％

รวมยอดของ3ข้อบนนี（้※） 55.9％ 38.4％ 46.8％

เรยีนตอ่ 1.1％ 1.6％ 2.3％

ก าลงัหางานอยู่ 16.6％ 23.9％ 16.0％

กลบัไปฝึกงานประเภท3 7.7％ 20.3％ 18.9％

งานก่อสรา้ง(สรา้งเรอื) กลบัไปแบบพิเศษ 1.5％ 0.8％ 0.6％

กลบัไปประเทศญ่ีปุ่ นเพ่ือฝึกโดยเฉพาะ 4.0％ 3.0％ 5.7％

ไมไ่ดท้  าอะไร 2.4％ 4.4％ 3.5％

อ่ืน ๆ 1.9％ 3.1％ 2.6％

ไมมี่ค  าตอบ 9.1％ 4.3％ 3.6％

ชนิดของงานที่ท า

ท างานเดียวกนักบัที่ฝึก 52.1％ 50.9％ 33.2％

ท างานชนิดเดียวกบัที่ฝึก 19.7％ 20.7％ 34.8％

รวมยอดของ2ข้อบนนี（้※） 71.8％ 71.6％ 68.0％

ท างานคนละอยา่งกบัที่ฝึก 20.1％ 21.4％ 25.8％

ไมมี่ค  าตอบ 8.1％ 7.0％ 6.1％

（※）จ านวนเลข จะมกีารปัดเศษ ฉะน้ันตัวเลขอาจจะไม่ตรงกันก็ได้


